

开学典礼融入抗战精神 童心绘梦立志强国有我

——记九总小学举办“向英雄致敬，立强国之志”主题开学典礼

□ 全媒体记者 陈慧 朱宇晔



1日，九总小学全体师生齐聚校园，以“向英雄致敬，立强国之志”为主题，隆重举行了2025—2026学年第一学期开学典礼。活动将法治教育、思政启航、历史传承与艺术表达融为一体，为全体师生带来了一场震撼而深刻的“开学第一课”。

典礼在庄严的国歌声中拉开帷幕。活动伊始，城中街道派出所相关负责人给孩子们带来了新学期的首场安全教育课。结合近年来频发

的电信网络诈骗，警官通过剖析真实案例，生动揭示了诈骗的常见形式和防范要点，特别提醒同学们要警惕网络游戏交易、冒充亲友等针对青少年的骗局，引导大家提高辨别能力，守护好自己和家庭的“钱袋子”，为平安校园建设奠定了坚实基础。

九总小学校长为孩子们带来了别开生面的主题思政课。从“整理书包”这一日常小事切入，引导同

学们思考如何规划学习、管理时间，培养受益终生的好习惯。课堂内容深入浅出，将良好的个人习惯与家庭责任、家乡建设乃至国家发展紧密相



连，引导孩子们深刻理解“天下兴亡，匹夫有责”的道理，鼓励他们从小树立远大理想，将爱国情怀融入日常生活之中，争做有责任感、有抱负的新时代好少年。

典礼的高潮部分是由公益志愿者和县革命纪念馆专业讲解员带来的抗战英雄事迹讲述。他们先后登台，用饱含深情的话语，将那段烽火连天、保家卫国的峥嵘岁月娓娓道来。一个个真实的故事，一幕幕感人的场景，仿佛把师生们拉回了那个战火纷飞却又英雄辈出的年代，将革命先辈们不畏艰难、不怕牺牲、无私奉献的崇高精神深深烙印在每个人的心中，激励着同学们铭记历史、缅怀先烈、珍惜当下、开创未来。

典礼结束后，全体师生共同观看了“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”摄影画展。除摄影作品外，展出的绘画作品均出自该校学生之手，孩子们用稚嫩的笔触、独特的视角和丰富的色彩，描绘了他们对历史的理解、对英雄的崇敬以及对和平的珍爱。一幅幅画作，不仅是绘画技能的展示，更是红色基因的赓续和爱国精神的传承，成为此次开学典礼最为生动和深刻的注脚。

江苏拟试行中小学春秋假！

本报讯

(通讯员 东宣)今年秋

季开学，江苏中小学生将迎来多项与自身息息相关的教育政策新变化，覆盖学前至高中各阶段。其中，学前一年儿童免保教费政策全面落地，小学将全面施行每天1节体育课、中小学实现空调全覆盖，学籍管理也明确至少每学期核准一次以确保人籍一致；同时，鼓励有条件的地方试行春秋假、提升科学教育在课后服务中的比例、提高普通高中国家助学金资助标准，并推进县域高中振兴，多维度为学生成长与学习保驾护航。

进一步加强中小学校服务性收费

和代收费管理

日前，江苏省发展改革委发布《关

于进一步加强中小学校服务性收费和代收费管理的通知》，明确该通知自

2025年秋季学期起执行。

今年秋季起，学前一年免保教费

从2025年秋季学期起，免除公办

幼儿园学前一年在园儿童保育教育

费。对在教育部门批准设立的民办幼

儿园就读的适龄儿童，参照当地同类

公办幼儿园免除水平，相应减免保

教教育费。

这次免保教费政策覆盖幼儿

园大班所有适龄儿童，既包括公办园，

也包括民办园；既包括城市幼儿园，也

包括乡村幼儿园，让所有在园大班儿

童都能享受到这一政策红利。

中小学至少每学期核准一次学生

学籍

根据教育部印发修订版《中小学学籍管理办法》，明确规定：凡在依法依规设立学校就读的学生均须建立学籍；严肃、及时处理检查中发现的人籍分离、空挂学籍等问题。修订版《中小学生学籍管理办法》(以下简称《办法》)包括学籍建立与更新、学籍变动管理、保障措施等五章。《办法》突出教育公平，对跨省转学、省内转学等学籍变动条件进一步做了细化规范。明确转入、转出学校和双方学校学籍主管部门应分别在10个工作日内完成学生学籍转接的核办工作。同时要求，进一步简化跨省转学材料，实现跨省转学“一网通办”。对空挂学籍、人籍分离、重复学籍等问题，《办法》做出了回应。要求：学校应当至少每学期核准一次学生学籍，确保人籍一致；学籍变动手续完备，学生基础学籍信息和学籍变动信息准确；严肃、及时处理检查中发现的人籍分离、空挂学籍等问题。

全省小学全面施行每天1节体育课

根据江苏省教育厅《关于在义务教育学校实施“215专项行动”的通知》，自2025年秋季学期起，全省小学全面施行每天1节体育课，初中试点每天1节体育课，到2026年秋季学期实现义务教育学校全覆盖。各地在实施新课标过程中，要在不增加课时总量的前提下，优化课时统筹，用好地方、校本课程，把每天一节体育课编入课表。广泛开展“晒课表”活动，学校不得以任何形式推诿或挤占每天一节体

育课。

全省中小学空调全覆盖

据江苏省教育厅统计，全省50个县(市、区)全部完成电力改造与增容，53个县(市、区)完成空调及主设备安装，1543所学校的32045间教室装上46212台空调。全省中小学生将在凉爽舒适的环境中开启新学年，让“清凉入校”成为最贴心的民生答卷。

鼓励有条件的地方试行中小学春秋假

根据江苏省人民政府发布的《关于印发江苏省实施提振消费专项行动若干措施的通知》，鼓励有条件的地方试行“五一”前3个工作日、“国庆”前3个工作日分别设置为中小学春假和秋假。

提升科学教育在课后服务中的比例

提升中小学科学教育在课后服务中的比例，根据不同学段学生知识经验、思维水平、兴趣特点，进阶式、一体化开展科学类课后服务。通过开展自然观测、科学探究、工程实践、创客活动、项目研究等，提升科学类课后服务的吸引力。充分调动相关力量，确保每所学校至少有1名科学副校长，鼓励

并支持高水平综合性大学、科研院所等单位的科学家、理工科专家担任科

学副校长。

提高普通高中国家助学金资助标准

从今年春季学期起，普通高中国家助学金平均资助标准由每生每年2000元提高到2300元，具体标准由各地结合实际在1200—3500元范围内确定，可以分为2—3档。

县域高中振兴

根据8月29日召开的国务院常务会议消息，建设好县域普通高中关系成千上万学子特别是农村孩子的成长成才。要科学优化资源配置，加快推动县域普通高中建设，适应城镇化进程和人口流动趋势，前瞻布局、远近结合，合理确定建设规模，多措并举增加学位供给，要补齐县域普通高中发展短板，完善学校建设标准，坚持硬件、软件一起抓，改善教学和生活条件，加强师资队伍建设，实施教育数字化赋能，全面提升办学水平。要树立科学教育理念，深化教学和评价改革，规范学校办学行为，积极营造有利于学生身心健康、全面发展的学习环境。



绿茵点兵 剑指“通超”
如东队“夜战”模式开启



东人的足球风采。”

本报讯 (全媒体记者 张予钦 李晨逸) 夏夜微风起，绿茵战鼓擂！晚上7点半，县体育中心足球场一改往日宁静，灯光如昼、人影跃动，如东足球代表队正在这里热火朝天地集训，全力冲刺即将打响的“通超”首轮对决！

“我们邀请了南通市运动学校主教练作现场指导，针对性布置战术、磨合阵容。”如东县教体局体育科科长马正国还向记者介绍了如东队的阵容，40名队员中，既有从岔河小学和少年体校输送向上，且经历过专业青训的“科班小将”，还有如东足协高水准会员和一批爱好足球、实战经验丰富“业余老将”。16岁的边锋曹陈，来自如东县第一高级中学，“我希望通过这次比赛提升技术，更重要的是，要为家乡如东争光！”39岁的许冬明，来自县公安局交警大队大豫中队，笑称“踢了20多年球，终于等到大赛机会！”他表示要“全力以赴踢好每一场比赛，在有限的上场时间里，展现如

东队的实力。”据了解，2025年南通市秋季业余足球联赛是由南通市体育局、南通市体育总会主办的足球联赛，共吸引海安、如皋、如东、启东、崇川、通州、海门等10个县(市、区)及园区组队参赛。比赛时间为8月30日至11月8日，比赛地点在南通长江体育公园。联赛采用赛会制，分为小组赛和淘汰赛。小组赛阶段，通过抽签分成A、B两个组，进行单循环赛，各组前4名进入淘汰赛。淘汰赛阶段，采用单回合淘汰赛制，通过3轮比赛最终决出1至4名。

根据赛程，9月7日晚19:30分的南通长江体育馆，如东队和如皋队之间将展开一场异常激烈的“厮杀”。“如东队首战就将迎战呼声极高的如皋队，对方以南通支云青训为班底，实力不俗。目前我们已针对强劲对手进行了体能、战术、灯光适应性训练，做足准备，力争小组出线，冲刺更好成绩！”马正国说道。

我县举办帆张网渔船船东船长安全生产专题培训班

本报讯 (通讯员 商桂焜

全媒体记者 杨丹) 近日，由县农业农村局组织的帆张网渔船船东船长安全生产专题培训班成功举办，我县50名帆张网渔船船长(船副)、轮机长参加培训。培训旨在通过组织开展渔业安全生产法律法规、技术技能、隐患自查、应急逃生等全链条培训，培养一支年轻化、素质高、能力强的渔业船员骨干队伍，全方位提升渔船船东船长安全生产责任意识和应急处置能力，降低渔业安全生产风险，减少事故发生频次。

此次培训围绕渔业安全生产政策解读、船员安全技能和责任意识、渔船应急处置等内容。采取专题讲座、经验传授、案例分析、实践实操等方式，教师“手把手”教、学员“面对面”学，突出“教、学、练、考”等“全链式”培训，最大限度提升理论和实操技能。结业仪式上，参训学员纷纷表示，此次培训内容“干货满满”，特别是真实案例分析和急救实操环节，解决了长期困扰一线作业的安全难题。

“气象暖阳”递温情

爱心妈妈撑起困境少年梦想风帆

本报讯 (通讯员 吴蕾 全媒体记者 季湘婷) 近日，县气象局“气象暖阳爱心妈妈团队”在县妇联的指导下，积极开展“党建带群建，群团共建”金秋圆梦爱的接力活动，走进马塘镇看望结对帮扶的困境儿童。

慰问中，“爱心妈妈”们细致询问孩子的学习与生活状况，送上《昆虫记》《水浒传》《艾青诗选》等初中必读书籍及科普读

物，叮嘱她养成每日阅读、勤于思考的好习惯，还为其即将开启的新学期加油鼓劲。活动特别邀请爱心志愿者、心理专家同步开展心理疏导，帮助孩子调整情绪，以积极心态迎接新学期的学习生活。接下来，县气象局将持续深化“一户一策”关爱行动，整合气象科普、心理健康等资源，联合县妇联及镇村共建“成长加油站”，为困境少年撑起梦想风帆。

开文明车 行文明路 做文明人



如东县融媒体中心宣